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Prasidenten des Sachsischen Landtages

Herrn Alexander Dierks

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Schaper (Die Linke)
Drs.-Nr.: 8/1669
Thema: Tod von Laborhunden

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele Hunde wurden seit 2018 jeweils aus welchen Griinden
getdtet bzw. sind verstorben? (Bitte die Grinde fir die Tétung bzw. das
Versterben aufschliisseln nach: fiir Organ- und/oder Gewebeentnahme
nach 8 4 Tierschutzgesetz getdtet; am planmaRigen Ende eines
Tierversuchs nach 8 7 TSchG planméaRig getdtet; aus medizinischen
Grinden vor dem geplanten Ende des Tierversuchs oder Organ-
/Gewebeentnahme euthanasiert; vor dem geplanten Ende eines
Tierversuchs/ Organ-/ Gewebeentnahme ungeplant verstorben;
verstorbene Hunde au3erhalb eines Versuchs oder ohne geplante Organ
/Gewebeentnahme, die trotzdem noch in der Einrichtung gehalten wurden;
aus medizinischen Grinden euthanasierte Hunde auferhalb eines
Versuchs oder ohne geplante Organ-/Gewebeentnahme, die trotzdem
noch in der Einrichtung gehalten wurden.)

Frage 2: Falls Hunde nicht nach einer Organ- und/oder Gewebeentnahme
nach 8 4 Tierschutzgesetz bzw. eines Tierversuchs nach § 7 TSchG getdtet
wurden bzw. gestorebn sind, was waren die medizinischen Grinde fir
ihren Tod bzw. die Euthanasie? (Bitte nach Einrichtung, Todesursache,
Anzahl der Hunde, Jahr des Todes, Alter und Aufenthaltsdauer in der
Einrichtung aufschliisseln.)
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Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:
Die T6tung von Hunden im Rahmen von Versuchsvorhaben wurde nicht genehmigt.

Gemall 8§87 Absatz1l Nummer 6 der Tierschutz-Versuchstierverordnung ist in den
Betriebs- oder Geschéaftsraumen ein Kontrollbuch zu fiihren, in dem die Anzahl der
getoteten oder aus anderen Griinden gestorbenen Hunde sowie im letzteren Falle die
Todesursache, soweit bekannt, einzutragen ist. Weiterhin sind nach § 8 Tierschutz-
Versuchstierverordnung Aufzeichnungen dber alle wesentlichen tiermedizinischen
Informationen zum jeweiligen Hund zu fihren. Die Aufzeichnungen werden in der
Einrichtung gefuhrt, sie liegen der Staatsregierung nicht vor.

Frage 3: Liegen veterindrpathologische Untersuchungsberichte von verstorbenen/
euthanisierten Hunden vor und, falls ja, wie ist deren jeweiliger Wortlaut unter
Wahrung des Datenschutzes?

Der Staatsregierung liegen keine veterindrpathologischen Untersuchungsberichte von
verstorbenen/euthanasierten Hunden vor.

Frage 4: Wie werden tote Hunde entsorgt, wenn sie nicht mehr zu
wissenschaftlichen Zwecken verwendet werden?

Frage 5: Welche Unternehmen bernehmen die Entsorgung und was machen die
Unternehmen mit den toten Tieren?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 4 und 5:

Tierkdrper von Hunden unterliegen dem Anwendungsbereich des Tierischen
Nebenprodukterechts. Gemalf der Verordnung (EG) Nr. 1069/2009 handelt es sich bei den
Tierkbrpern um Material der Kategorie 1. Fir dieses Material gibt es eine
Beseitigungspflicht nach 8§ 3 des Tierischen Nebenprodukte-Beseitigungsgesetzes.
Entsprechend hat in einem zugelassenen Betrieb die bestimmungsgemale Verarbeitung
zu erfolgen. In Sachsen obliegt dies dem Verarbeitungsbetrieb des Zweckverbands fir
Tierkorperbeseitigung (TBA Lenz). Die TBA Lenz informiert transparent auf ihrer
Homepage unter der Rubrik ,Wir Gber uns®, hinsichtlich der Verarbeitungsmethode (siehe
https://www.tba-sachsen.de/?page_id=154; Link zuletzt abgerufen am 28.02.2025).

Mit freundlichen GruiBen
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